

# 教育信息快报

第 9 期

(总第 763 期)

河北省教育厅办公室编印

2023 年 5 月 11 日

## 全员聚力优服务 不遗余力促就业

——河北省教育厅积极推进 2023 届高校毕业生就业工作

为深入学习贯彻党的二十大精神，落实党中央、国务院“稳就业”“保就业”决策部署，全力促进高校毕业生顺利就业、尽早就业，河北省教育厅健全机制，优化服务，做实指导，全力以赴做好 2023 届高校毕业生就业工作。

### 一、拓岗位、优服务，推进市场化就业

一是深入开展访企拓岗促就业行动。厅领导带队走访企业，开展组团式访企拓岗活动。组织相关高校走访了医药类企业，谋划组织服务雄安发展校企对接交流活动，在人才供需对接、校企

协同育人、科研成果转化等领域全面深化校企合作。各高校结合办学定位，书记校长带头示范，二级院系领导班子成员和学科专业负责人精准对接，发动专任教师、辅导员、行政管理人员等广泛参与，形成“用人单位大走访，全员联动促就业”的浓厚氛围，积极开拓市场化就业渠道和岗位。截至目前，累计对接企业6018家，开拓就业岗位120696个。二是全面实施“万企进校园”计划。统筹汇聚市场化岗位资源，组办省级校园招聘活动，形成“部门—行业—地域”招聘活动矩阵。3至4月，以“服务区域经济社会发展 促进高校毕业生就业”为主题，组织各地市11所高校，分区域开展了2023届高校毕业生春季学期招聘活动，参加企业2680家，提供岗位8.11万余个。4—5月，组办理工、财经、医学、农林、艺术、师范等分科类招聘活动，目前，参加企业1395家，提供岗位3.67万余个。充分发挥各级工商联组织和驻地高校优势，联合省工商联组办校园招聘活动。督促指导高校积极推进春季促就业攻坚行动，完善智慧就业服务平台，精心组织双选会、宣讲会、直播带岗、职场体验、综合招聘会等形式多样的招聘服务活动，对全省高校招聘活动进行“定期归集、统一发布”。自1月以来，全省高校组织招聘活动4640场次，参加单位8.21万余家，提供就业岗位信息累计227.3万余岗次。三是精准开展困难群体就业帮扶。建立困难群体毕业生帮扶台账，高校和院系领导班子成员、就业指导教师、班主任、专任教师、辅导员与困难毕业生结对，实行“一人一档”“一人一

策”，积极开展分类精准帮扶指导。对有就业需求的，精准开展职业指导、岗位推送，有创业需求的，开展创业服务、项目推荐，就业意愿不强的，开展心理疏导、提振求职信心。高校认真组织宏志助航专项招聘活动，实施“经济上帮扶、信息上关注、心理上疏导”三位一体的帮扶措施，落实“宏志助航计划”培训项目，提升重点群体毕业生求职能力。

## **二、强指导、重引领，实施就业育人计划**

一是加强课程建设。评选推出 20 门省级就业创业指导名师金课，开展就业创业指导课程教学大赛，组建 30 名专家组成的就业创业指导名师专家库，不断提升就业创业指导水平。各高校不断完善职业生涯发展与就业指导、创业指导课程体系建设，加强师资队伍建设和业务培训，提升教育教学质量。二是抓好赛事实践活动。联合团省委共同开展“挑战杯”河北省大学生创业计划竞赛，举办“学创杯”大学生创业综合模拟大赛河北选拔赛、河北省大学生简历设计大赛、河北省大学生文化创意设计大赛，通过系列赛事活动提升大学生职业素养和就业创业能力。三是突出典型示范引领。遴选出 14 所高校毕业生就业创业工作典型案例高校，有效促进了高校间的交流互鉴。遴选并推介 100 个优秀高校毕业生就业创业典型事迹，引导高校毕业生保持平实之心，客观看待个人条件和社会需求，从实际出发选择职业和工作岗位，愿意从最基本的工作、最基础的环境做起，提振信心、积极求职，勇于到基层一线、到艰苦行业就业创业。

### **三、重培训、提水平，增强就业指导服务能力**

2023年，省教育厅全面实施“高校毕业生就业工作队伍能力提升行动”，统筹开展“分层级、分版块”的就业工作培训。

一是组织就业工作部门处长、主任培训班，邀请教育部高校学生司副司长吴爱华现场授课，省内高校进行经验分享和问题研讨，全省高校就业部门主要负责同志参加培训，有力提升了工作培训的引领指导作用。二是组织高校毕业生就业管理系统和毕业去向登记系统（含网上签约系统）使用培训，教育部有关专家授课并现场答疑。培训采取线上线下相结合的方式，高校就业工作人员及毕业班辅导员共计5080人参加，培训面广、针对性强，取得较好效果。三是开展高校生涯发展教育与就业指导课程骨干教师培训，邀请教育部相关领导、业务骨干和业界知名专家作专题讲座，全省64所高校的87名生涯发展教育与就业指导骨干教师参加现场培训，其他高校相关教师及辅导员600余人线上观摩学习，进一步提升高校毕业生就业工作队伍指导与服务水平。

### **四、强组织、重评价，稳固就业工作长效机制**

一是有效落实责任。不同时间节点及时安排部署就业工作，春季学期以来，成立由省政府副省长、省教育厅厅长董兆伟同志任组长的2023届高校毕业生就业工作专班，设立5个专项工作组，集中人员力量全力推进毕业生就业。实行“周调度、月通报”制度，压实责任，全面落实就业工作“一把手”工程。二是积极督导调研。厅主要领导多次指导、调度，分管领导带领就业

部门人员分赴各地市现场指导调研高校毕业生就业工作并召开驻地高校座谈会，切实了解工作实际，制定可行措施，进一步增强全员力促就业的凝聚力。三是强化考核评价。将高校毕业生就业创业工作纳入省委组织部对高校领导班子考核体系；研究制定《河北省普通高校大学生就业创业工作评价标准体系（试行）》，设置一级指标 5 个，二级指标 15 个、三级指标 42 个，作为年度考核、专项督查、典型评选、合格评价的主要依据；印发《河北省高校毕业生就业工作合格评价方案（试行）》，全面启动合格评价，实现三年一轮全省高校合格评价全覆盖，进一步规范高校毕业生就业创业体制机制。

---

报：省委教育工作领导小组组长、副组长。省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅。省委教育工作领导小组各成员单位。

送：委厅领导，驻厅纪检监察组。

发：各市（含定州、辛集市）教育局，雄安新区管委会公共服务局，省属各普通高校；机关各处室、直属事业单位。

---

河北省教育厅办公室

联系电话：0311—66005026

邮 箱：jyxxkb@126.com

---